

空气有怪味网上可查到原因

镇海实时发布大气特殊污染因子浓度

已建成6个固定监测点基本覆盖老城区和化工区

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓众 王璐 尚立峰)昨天镇海区环保部门发布消息,镇海区空气质量发布平台实现试运行,6种本地主要大气特殊污染因子数据首次实现网上实时发布。

这6种特殊污染因子分别是苯、乙烯、丙烯腈、苯、甲苯、二甲苯、硫化氢。它们主要来自化工行业、汽车尾气等,均具有不同的“怪味”,诸如硫化氢就有股“臭鸡蛋”的味道。

在监测国家规定的空气质量标准基础上,镇海同时监测特殊污染因子,这在全国还是首创。镇海区环保局环境监测站站长黄西腊说,镇海重化工业发达,周边居民对化工企业污染物的排放尤为关注。当地要求公开大气特殊污染因子信息的呼声不断。

但由于监测设备和国家相关标准的欠缺,多年来国内一直没有大气特殊污染因子信息的常规性发布。2004年,镇海环保部门从意大利引进了国内首套大气特殊污染因子在线自动监测系统,可监测36种特殊因子,并在镇海围垦局楼顶设立了第一个公立监测站点。

截至目前,镇海已有3个公立监测站点,分别位于围垦局、镇海中学和潮浦镇。镇海还鼓励企业自建特殊污染因子监测站点,目前已有镇海炼化、镇海港埠和乐金甬兴3个站点。

“监测系统通过自动采样分析,每半小时后可将数据传输至区环境监控中心。”黄西腊说,2009年起,这些数据每个月通过户外LED环境信息公告屏发布。近年来的数据显示,这些特殊污染因子浓度达标率超过99.9%。

今年,镇海将“网上发布特殊污染因子数据”列入“智慧环保”项目,并从10月29日起,开始对这些特殊污染因子浓度数据实时发布。从目前的监测浓度看,实际浓度远低于标准限值。

在试运行的镇海区空气质量发布平台上,记者看到,“特殊污染因子”发布内容分“日均值”和“月均值”两部分数据构成,前者显示6种因子的小时平均浓度,后者显示月度平均浓度,数据分别来自该区3个公立监测点。市民可登录镇海区空气质量发布系统网站或镇海环保官方微博查看。

按照计划,今后几年镇海还将建立蛟川街道等两个特殊污染因子公立监测点,至2020年,将基本建成覆盖全区的大气环境监测网。

为“好人”立像 要立个规矩

石守愚



近日,有网友提议,为身后捐献五个器官的“天使奶奶”胡秀芝立个雕塑,让爱心和感动永驻。范旸先生撰文建议,不妨在宁波建一座以爱心为主题的公园。这些建议很好,笔者以为,还可以更进一步,为“好人”立像立个规矩。

宁波是座“爱心城市”,以前出现过不少像“天使奶奶”一样的“好人”,相信以后还会有很多的“好人”不断出现。有人提议了,就给这个“好人”立个雕塑,当然好,如果没人提议,是不是说就不用给那个“好人”立像呢?就建了“爱心公园”,是给所有“好人”立像,还是有所选择呢?如果没有统一标准,不容易操作不说,这样的“厚此薄彼”,还可能引发“不公”和市民的误解。

不管是给“天使奶奶”立像,还是建造“爱心公园”,必然存在谁来决定、由谁出钱、以什么名目列支、像立在哪里、占地多少、由哪个部门长期管护等问题。网友的意见当然要尊重,钱也可以由市民或企业出资捐助,但这显然已不是个人行为、企业行为,而是公共事务了,那就不能只是“随机而为”,而应有个规矩。

笔者这话,绝不是说“天使奶奶”没有立像的资格,也不是否定网友的美好建议,而是说,借为“天使奶奶”立像,把为“好人”立像的规矩立起来,以后遇到类似事情,就方便得多、明确得多了。

我市公共法律服务晒“成绩单”

法律援助全覆盖 乡镇街道和村社区

本报讯(记者黄合)“目前,我市的公共法律服务体系在全国处于领先水平。”在昨日市新闻办召开的新闻发布会上,市司法局党委副书记、副局长吕强对外晒出了我市公共法律服务方面的“成绩单”。

晒单的“底气”来自下面这组数据:农村(社区)法律顾问实现全覆盖,乡镇(街道)法律援助站、村(社区)法律援助点覆盖100%;各级人民调解委员会4593个,专(兼)职人民调解员18895名;已组建150名普法联络员队伍、1860名法制促进员队伍;全省率先开发“掌上法律顾问”APP,宁波普法网点击量突破78万次,宁波普法微博粉丝量突破11万……

“要让普通群众获得基本的法律服务,这并不是空话。”据吕强介绍,近年来我市将一系列“公共法律服务产品目录”向社会发布,

涵盖法律援助咨询、受理、办理服务;公益性法律顾问服务项目公示、受理、办理服务;12348法律咨询;人民调解委员会民间纠纷调解服务、特定纠纷处置工作的指引和分流服务;商业性法律服务机构名录、收费指导标准、服务流程公示、告知服务等,初步构建起“实体+虚拟”的立体式服务组织机构网络。

同时,我市通过支付对价或给予经济补偿的方式,向法律服务行业、市场主体、社会组织购买公共法律服务。在“掌上法律顾问”客户端,市司法局聘请132位律师组成在线咨询专家库;在宁波普法网“律师在线”栏目,我市与5家知名律师事务所的37名职业律师签订了长期合作协议。在收到市民咨询问题后,“值班律师”一般会在8小时内做出详细答复。

“鉴”宝+“淘”宝=专利孵化新利器

知识产权转化交易平台上线



本报讯(记者易鹤 通讯员张彩娜)鉴宝让古董的价值“浮出水面”,淘宝让产品的销售“了无边界”。运用互联网信息技术,难以估价和买卖的专利正迎来可“鉴”可“淘”的新时代。昨天,省内首家线上知识产权转化交易平台——天一水网正式上线运营。

该网站由市科技局与本报联合

搭建,市科技信息研究院下属智达科技信息服务中心负责运营。“该平台的最大亮点就是聚合社会专业资源,对专利进行深度挖掘,让专利等知识产权交易不仅有专业的‘火眼金睛’相助,还能实现菜单式的组合服务功能,彻底打通知识产权转化全链条。”市知识产权局局长杨魁说。

专利并非普通商品,买卖双方常因为信息不对称,技术和价值难以评估,导致知识产权交易频频遭遇“肠梗阻”,创新资源流动不畅,无法形成创新循环。天一水网将企业、高校、科研院所、金融机构、知识产权中介机构等聚合在同

一平台,通过网上网下联动,提供知识产权转让、许可、融资及产业化等知识产权使用权一站式服务,重点解决中小企业技术资金需求旺盛、高校科研院所成果转化率低、知识产权质押融资难等三大问题,推动企业转型升级和创新驱动发展。网站设有技术分析、价值评估、知识产权融资、专利交易等9大特色服务,既可查询知识产权成果,也能轻松求购和出售相关知识产权。

省、市与会代表表示对该平台寄予厚望。上线当天,3家企业完成专利交易80万元,6家企业实现融资质押1000万元。首批入驻平台的专业机构已达13家。



慈城基层党组织助力村民致富 “领头雁”活了党建美了乡村

本报记者 厉晓杭 江北记者站 吴红波 通讯员 黄利军



南联村位于慈城北部,依山傍水,风景秀丽。依托“五水共治”,最近村里正沿着英雄水库打造风景长廊。村书记傅海宏介绍:“相比起来,南联属于薄弱村,现在村里的班子,想要通过改善基础设施,翻修村子的老屋,发展民宿经济,带领村民致富。”

丰富的山林资源转化为经济优势

慈城有37个建制村,九成村庄拥有丰富的山林资源,总面积达5.23万亩,可谓“四山一水五分田”。然而,之前不少山村守着青山绿水,无法转化为经济优势。“基层党组织就是要去解决仅靠个人难以解决的发展难题,这样才能充分释放活力。”慈城镇党委书记王勇介绍,近年来,慈城大力开展基层党组织联建探索,充分发挥基层党组织在生态文明建设中的示范引领作用,全面推动农村发展方式转变,带动了广大农民创业致富。

曾经的毛岙村交通不便、条件恶劣,经济社会发展缓慢。如今,这里山清水秀、环境整治,人们过上了殷实的生活,而这一切,离不开村书记方国君。为了迁掉公路边



的野山坟,方国君曾连续10多趟跑到不肯迁坟的村民家里,晓之以理,动之以情,成功说服了村民。而今,毛岙村已成为远近闻名的生态村,众多游客慕名而来,村里的农家乐越办越红火。

择优选育“绿色创业”带头人

慈城镇坚持内引外联,择优选育“绿色创业”带头人,加大开发招商力度,加快推进绿色产业集聚。毛岙村探索村企联建模式,将家家乐超市资金和配送渠道引入桶园,解决柑橘销售难题;新村村培育种植带头人沈均波,推出“半小时”都市田园休闲项目,形成新型体验式农村合作社品牌化营销模式……一个个基层组织带头人、支部

联建带头人、农业种植带头人,成为各村发展的领头雁。

与此同时,慈城镇统筹“五水共治”、“四边三化”等工作,大力推进农村生活污水管网建设、畜禽整治、生态公墓建设、清清河治理等项目。在项目推进中,该镇积极发挥党员先锋模范作用和党组织战斗堡垒作用,合力破解项目推进难题。目前,该镇获银行贷款支持的8个村的农村生活污水项目已全面启动,今年整治畜禽养殖场60余家,完成河道清淤26.7公里、完成垃圾河整治60公里。

在一线活跃的党组织,不仅带领村民致富,还根据各自特色,进行错位发展。如今,以健康养生为主题的毛岙村、以出口苗木为主题的虹星村、以生态文化为主题的半浦村等多个特色乡村,已经成为慈城其他乡村的示范,将成功经验进行推广复制。

市政协开展提案办理“回头看”督查

全市乡村旅游提升规划正在编制

本报讯(记者吴向正)市政府和市有关部门积极采纳政协提案建议,积极编制规划,出台相关政策,加大招商力度,切实推进全市乡村旅游提升发展。这是记者日前从市政协举行的提案办理“回头看”督查活动中获悉的。市政协副主席李大武参加督查。

在市政协十四届三次会议上,市政协港澳台侨和外事委提出了《关于提升乡村旅游品质推进美丽宁波建设的建议》提案。提案指出,和省内外先进地区相比,我市乡村旅游总体规模偏小、档次不高,活动内容单一、缺乏文化内涵,观光游玩产品多、休闲度假产品少,游客逗留时间短,消费水平低。市政协港澳台侨和外事委建议我市加大政府引导力度、理顺产业发展机制,发挥规划引领作用、注重配套资金落实,优化旅游项目结构、培育本地特色产品,大力推进行业标准,努力提升乡村旅游品质。该提案被列为市政协重点提案,由副市长林静国领办,李太武督办。

在督查座谈会上,提案主办单位市旅游局汇报了提案办理推进情况。市旅游局正在着手编制全市乡村旅游提升规划,计划于年内完成。我市计划于近期召开乡村旅游提升发展现场会,出台关于推进我市乡村旅游提升发展的扶持政策,并部署实施乡村旅游提升发展三年行动计划。

昨日下午,市政协督查组还实地考察了宁海胡陈乡西俞村民居、长山主村露营公园、东山桃园等乡村旅游项目。

宁波与西门子再度牵手

双方签署可持续发展合作备忘录

本报讯(记者易鹤)1936年竣工的灵桥是西门子公司在宁波最知名的“杰作”。79年来,西门子公司多次把先进科技带到甬城。昨天,西门子与宁波再度牵手,就建设可持续发展的城市签署合作备忘录。双方将在未来6个月内,就低碳能力建设、示范项目形成和后续产业培育开展战略合作。西门子公司目前在亚洲、欧洲和美洲选择了首批合作的的城市,宁波是其在亚洲选择的第二个城市。副市长王剑侯代表市政府签约。

按照合作备忘录,西门子公司将出资300万元,对宁波进行城市关键绩效与低碳实践“扫描”,利用城市关键绩效评估和低碳城市工具,“搭脉”宁波能源消耗和碳排放现状,帮助宁波描绘实现可持续发展目标的技术路线图。

巡回法庭进社区 法制宣传入民心

本报讯(记者厉晓杭 通讯员索向鲁 翁晓琴)“现在开庭!”随着一声清脆的法槌声,近日,北仑区柴桥人民法院巡回法庭在瑞岩社区开庭,现场公开审理了一起提供劳务者受害责任纠纷案。社区20余名群众应邀到场观摩,以开庭审理真实案例的形式,零距离开展普法教育。

法庭上,审判员、书记员、原告、被告一一列席,让社区居民在家门口体验了法庭审理案件的全过程。本案中被告林某雇用原告代某在其苗圃插苗,7月25日下午2时原告代某应被告林某指示将喷桶及一袋花苗送到苗圃。途中因事故,原告代某从3米高的桥上摔下,掉落的喷桶砸伤原告代某额头,导致昏迷,构成九级伤残。原告代某要求索赔医药费以及其他一切费用,双方未达成一致协议,代某遂起诉至柴桥区人民法院庭审。

庭审结束后,村民林运逢感慨地说:“还是第一次到庭审现场,让老百姓真实体会到了法律的公平和公正,普及了法律知识,让老百姓更加认识到了法律的权威。”

通过巡回法庭进社区现场普法宣传教育活动,让更多社区居民零距离接触法庭审理,零距离学习法律知识,零距离感受法律威严,学到了法律知识,提升了维权意识,体会到遵纪守法的重要意义。

本地农民种稻 首选“宁波水稻”

本报讯(记者余方觉 通讯员邵滢)我市粮食秋收已近尾声,全市的水稻种植数据也基本出炉。今年,“甬优”系列杂交晚稻和常规晚稻宁88、宁81的种植面积,超过了宁波晚稻种植面积的80%,而在早稻种植中,由宁波农科院育成的早稻品种甬粒15和甬粒69的种植面积也超过早稻种植总面积的50%。宁波本地育成的水稻品种经过近几年的持续推广,已成为本地农民种粮的主要选择。

杂交稻仅占晚稻种植面积的15%。6年过去,“宁波水稻”改变了本地农民的种粮选择,“甬优”系列杂交稻的种植面积占到全市晚稻种植总面积的33%。

高产是宁波水稻受农民欢迎的最重要原因。为促进新品种高产潜力的发挥,水稻创新团队与扬州大学等机构合作,在三年里实现了单季百亩方均产从700公斤到900公斤的跨越式突破。2012年,甬优12单季百亩方均产达963.65公斤,创下当时的全国纪录。即使2013年历经旱灾、水灾侵袭,甬优12依旧能达到933.9公斤亩产。

为了让“金种子”在宁波土地上广泛播种,水稻创新团队与全国各地的农技推广机构合作,制定了各个新品种的高产栽培技术规程。据鄞州区洞桥镇种粮大户许跃进介绍,“超级稻”甬优12能比常规稻每亩增产150公斤以上,每亩增收三四百元,经济效益十分显著。

占领宁波稻田后,“宁波水稻”正积极进军全国市场。据统计,2009年以来,“宁波水稻”新品种在全国总计推广1638.42万亩,增产稻谷10.7亿公斤,为全国稻农带来近26亿元增收。

职工万余条建议为“五水共治”献计出力

市总工会邀您 票选十佳“金点子”

本报讯(记者王岚 通讯员赵清 张楠)河道上大量漂浮的树叶如何及时又快速地捞走?如何更彻底地消除水中致病有机毒物?工作在一线的职工有好办法、好点子!由市总工会、五水共治办联合开展的“五水共治”“金点子”征集已由专家遴选出20强,今起请市民投票选出“十佳”(详见第10版)。

据统计,各地各产业工会经整理归纳,共申报“金点子”建议181个,其中有些已应用于生产工作实践并产生了良好效果,有些是改进治水工作的合理化建议,也有立足生活提出的节水、治水小窍门。在此基础上,经过专家联合评审,20项实用性、效果明显且容易推广或创意独到、可行的“金点子”产生。

笔者注意到,公示中的点子“含金量”颇高。如退休职工孙师傅建议用新装置替换传统氯气消毒法,并已获发明专利初步审查合格通知。慈溪一企业水处理车间职工陶师傅升级改造电镀废水处理系统,今年上半年已回收利用废水10万多吨。

宁波“五水共治”少不了一线职工的参与支持。今年8月,市总工会动员全市3000余家企事业单位10万余职工为“五水共治”献计出力,广大职工提出“治污水、防洪水、排涝水、保供水、抓节水”等方面合理化建议1万余条。